关于印发《项城市市场监督管理局非现场监管工作实施方案》的通知

各股、室、所队，局属各单位：

现将《项城市市场监督管理局非现场监管工作实施方案》印发给你们，请结合工作实际，认真贯彻落实。

2024年12月16日   
项城市市场监督管理局

非现场监管工作实施方案

依据《河南省人民政府办公厅关于印发河南省深入推进跨部门综合监管实施方案的通知》（豫政办〔2023〕54号）的要求，结合项城市市场监督管理局自身实际，聚焦推进智慧监管中存在的难点、堵点，加强非现场监管应用，不断创新监管方式，强化监管成效，特制定本实施方案。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，持续深化“放管服”改革，进一步创新监管机制，积极探索在市场监管领域运用现代信息技术实施非现场监管，对重点监管对象实行远程动态监管，减少监管盲区，提高监管效能，使监管行为既“无事不扰”,又“无处不在”,让企业真正静下心来专注经营和发展，切实为企业做大、做强、做优创造良好的营商环境。

二、工作目标

明确非现场监管的含义，以及开展非现场监管遵循的原则；明确非现场监管职责分工、工作流程和要求，加强相关部门间的协调，推进非现场监管与其他监管手段和监管领域互补增效，实现非现场监管领域进一步扩大，监管效能进一步提升，有效破解取证难、执行难等问题。同时加强案件办理力度，将“非现场监管”工作在市场监管领域得到积极应用。

三、实施步骤

(一)部署准备阶段。由领导小组制定并下发非现场监管工作方案，及时组织召开专题会议部署并明确工作要求；各相关股室根据方案、工作实际，全面梳理现有的监管事项，筛选确定非现场监管的重点领域和内容，同时制定和完善非现场监管事项清单、工作流程，科学合理地开展监管工作。

(二)组织实施阶段。局各相关股室明确监管重点、监管领域，按照要求全面开展非现场监管工作；及时将非现场监管运用情况进行分析，合理划分风险预警区间，并及时处置；定期将非现场监管与审批情况进行对比分析，不断完善工作流程。实现更多的监管行为既“无事不扰”,又“无处不在”。

(三)评估总结阶段。对非现场监管工作中取得的实际成效进行评估，不断总结经验，在更多的领域中推广“不见面监管”,不断提升监管效能，全面提升营商环境。

四、重点任务

(一)建立非现场监管工作机制。局各相关股室要将非现场监管工作纳入日常监管工作计划，规范日常监管行为。对非现场监管中发现的违法违规问题线索，情节轻微的，现场电话通知监管对象立即整改，并书面提交整改报告；情节严重的，由检查人员进一步开展实地检查，确保风险隐患消除化解到位。采用非现场监管的相关股室应不断总结积累非现场监管经验，拓宽更多领域的实际应用。

(二)建立健全长效工作机制。领导小组负责非现场监管工作部署和协调，通过召开工作会议，处理非现场监管过程中出现的各类问题，加强业务交流和信息共享；局各责任股室要建立形成职责清晰、分工明确、沟通顺畅、协调高效的工作机制，确保非现场监管平稳运行。

五、保障措施

(一)组织保障。成立非现场监管工作领导小组，由局领导担任组长，相关股室负责人为成员。负责统筹协调非现场监管工作，制定工作计划和决策重大事项。

(二)强化创新突破。局各相关股室要将现场监管与非现场监管有机融合、互补互促，勇于创新，全面打造非现场监管工作亮点。同时，全面及时总结好的经验并加大推广力度，多角度强化宣传，营造良好的行政执法氛围，推动市场监管整体跃升。

(三)强化保障措施。非现场监管工作是政府职能转变的重要内容，是创新监管方式、提升监管效能的重要抓手。各部门要加强保障，为“非现场监管”工作提供支撑，统筹安排好人员力量。

项城市市场监督管理局
非现场监管工作领导小组名单
为贯彻落实《河南省人民政府办公厅关于印发河南省深入推进跨部门综合监管实施方案的通知》（豫政办〔2023〕54号），加快转变政府职能，创新监管方式方法，进一步提升跨部门综合监管质效，探索符合我市特点的创新性监管模式，切实降低市场主体制度性交易成本，局党组决定成立非现场监管领导小组，具体成员名单如下：

组      长：王超峰  党组书记、局长

副  组  长：顾  洁  党组副书记、副局长

刘高明  党组成员、副局长

李群领  党组成员、副局长

高文斌  党组成员、副局长

邓纪伟  党组成员、副局长

张进彩  一级主办

李峰伟  一级主办

王志海  二级主办

成      员：办公室、法规股、执法稽查股、登记注册股、信用监管股、价格监管股、网络交易监管股、广告监管股、产品质量安全监管股、食品生产股、食品流通股、药化股、餐饮食品安全监管股、综合行政执法大队、各基层所。

领导小组下设办公室，张进彩兼任办公室主任，办公室设在信用监管股，信用监管股负责具体牵头联络工作。

